v POLA RADNIKA | KRUMPIR

Zeljko Br¢i¢, Vinkovci

Kada se razgovara o rezultatima matematickih natjecanja, uglavnom se
istice mjesto koje je ucenik osvojio ili pak ostvareni broj bodova. Sam
ucenicki rad, odnosno nacin na koji je taj uspjeh ostvaren, cesto je u drugom
planu. U mnostvu standardnih metoda rjeSavanja zadataka nerijetko iskoci
neki zanimljiv ili originalni nacin razmisljanja. Dogodi se to ¢ak i na $kolskoj
razini, poput dvaju u nastavku teksta iznesenih primjera s ovogodi$njeg natje-
canja ucenika sedmih razreda.
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Prvi je zadatak glasio: Jedna osoba moze obaviti neki posao za 12 dana, a
neka druga osoba za 6 dana. Za koliko bi dana posao obavili radec¢i zajedno?”

Rije¢ je o standardnom (laksem) zadatku, na natjecanju vrednovanom s 4
boda. Vecina ucenika rjesavala je zadatak identi¢no ponudenom rjesenju u ko-

jem ucenik zakljucuje da prva osoba za jedan dan obavi L posla, a druga oso-

ba é posla. Obojica zajedno u jednom danu mogu obaviti E+l 3.1

6 12 4
posla. Slijedi zaklju¢ak da im tada za cijeli posao trebaju 4 dana.

Ovako je glasilo drugo, .nestandardno” rjesenje jednog od ucenika: Ako
neka osoba obavi posao za 6 dana, onda ona druga osoba, kojoj treba dvostru-
ko vi$e vremena, zapravo radi kao .pola” prve osobe. Treba, dakle, izracunati
za koliko bi dana .jedna i pol” osoba napravila posao koji inace ona sama na-
pravi za 6 dana. Rezultat se dobije iz obrnutog razmjera:

1 osoba 6 dana
l 1.5 osoba x dana T
1:15=x:6
1.5x=6
x=6:15

x=4

Naravno, ovakva je situacija u stvarnom Zivo-
tu nemoguca (Sto bi to znacilo .pola ¢ovjeka’?), ali s
matematickog stajalista, uc¢enikov nacin razmisljanja i
postupak rjeSavanja, a i sam rezultat, sasvim su to¢ni.
Dakle, ako zanemarimo ¢injenicu da u realnom svijetu
ne mozemo Covjeka dijeliti na pola, iz ¢injenice da je-




dan covjek posao obavi za 6 dana slijedi da .pola” tog covjeka (dva puta manja
veli¢ina) taj isti posao obavi za dva puta vise vremena, dakle za 12 dana. Cesto
se za nekog vrijednog radnika kaze da radi za dvojicu, pa se isto tako za one
manje vrijedne moze re¢i da rade kao pola radnika.

Drugi je primjer sasvim suprotan. Na prvi pogled, u¢enikova ideja ¢ini se
prihvatljivom, ali se u kona¢nici pokazuje pogresnom. Zadatak glasi: .Za neki
iznos novca domacica moze kupiti 20 kg krumpira. Koliko krumpira moze
kupiti za isti novac nakon $to se cijena krumpira snizi za 20%?”.

U vise ucenickih rjesenja stoji zaklju¢ak da ako se cijena snizi za 20%,
tada se ocito moze kupiti 20% viSe krumpira. Na njihovu Zalost, to ne samo da
nije o¢ito, nego nije ni tocno. Naime, cijena krumpira po kilogramu i koli¢ina
kupljenog krumpira jesu obrnuto razmjerne veli¢ine, no to znaci koliko puta
smanjimo cijenu krumpira, toliko puta poveca se koli¢ina koju za isti novac
mozemo kupiti. Ako uzmemo da je cijena krumpira bila ¢ kuna, nakon sme-
njenja od 20%, ona iznosi 0.8c. Dakle, smanjena je ¢ : 0.8¢ = 1.25 puta. Koli¢ina
kupljenog krumpira povecat ¢e se 1.25 puta, odnosno iznosit ¢e 20 - 1.25 = 25
kilograma.

Pokazali smo sljedece: ako se cijena snizi za 20%, koli¢ina krumpira koja
se mozZe kupiti za isti novac nece se povecati za 20% nego za 25%. Ucenici koji
to nisu shvatili pomislili su da mogu kupiti 20% vise od 20 kilograma, sto je
4 kg, odnosno zajedno 24 kilograma. Tocan je rezultat, kao $to je ve¢ pokaza-
no, ipak za kilogram ve¢i.

Naravno, navedena obje$njenja o obrunuto razmjernim veli¢inama na-
pisana su samo da bi se shvatilo pogre$no ucenicko razmisljanje. Do to¢nog
rezultata moze se doc¢i i jednostavnije, onako kako je i ponudeno u rjesenju: Uz
pocetnu cijenu od ¢ kuna po kilogramu, za 20 kg krumpira domacica ce platiti
20c kuna. Nova, 20% niza cijena krumpira, iznosi 0.8c kn/kg, pa se za 20c kuna
moze kupiti 20c : 0.8c = 25 kilograma krumpira.
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